# 农田水利工程建设中的围堰施工要点及其管理分析

曲艺

辽宁省丹东市宽甸满族自治县水利局

DOI:10.32629/hwr.v3i1.1841

[摘 要]农田水利工程是通过修建各种疏水以及保水的建筑合理调控自然界的水资源,进而就可以使用自然资源来给人类生产生活提供服务。并且农田水利工程施工环境通常比较特殊,为降低施工难度,避免水土对施工作业的影响,很多情况下会选择设置围堰结构,为了充分发挥其作用,本文概述了围堰,阐述了农田水利工程建设的主要围堰结构形式,对农田水利工程建设中的围堰施工要点及其管理措施进行了探讨分析。

[关键词] 围堰;农田水利工程建设;结构形式;施工要点;管理措施

## 1 围堰的概述

农田水利工程建设的施工环境通常比较特殊,为降低施工难度,避免水土对施工作业的影响,很多情况下会选择设置围堰结构,其作为一种临时性围护结构,可以有效阻止水土进入到工程施工位置,便于围堰内排水作业的进行,对提高水利工程建设施工效率非常重要。围堰是指在水利工程建设中,为建造永久性水利设施,修建的临时性围护结构。其作用是防止水和土进入建筑物的修建位置,以便在围堰内排水、开挖基坑以及修筑建筑物等。一般主要用于水工建筑中,除作为正式建筑物的一部分外,围堰一般在用完后拆除。围堰高度高于施工期内可能出现的最高水位。水利工程建设应用围堰施工技术,需要结合实际情况,选择合适的围堰结构类型,并且基于水利工程整体施工要求,需要注意合理编制与可操作的施工方案,做好每个细节管理,从而提高水利工程施工质量。

## 2 农田水利工程建设的主要围堰结构形式

农田水利工程围堰作用主要是防止农田水利工程施工 过程中受到水的干扰,在水利水电施工周围设置一个临时护 栏,对农田水利工程建设的顺利实施具有重要作用,目前农 田水利工程围堰结构形式主要有: (1)木板桩围堰与木笼围 堰。第一、木板桩围堰。其深度不大,面积较小的基坑可采 用木板桩围堰。为了防渗漏, 板桩间应有榫槽相接。当水不 深时,可用单层木板桩,内部加支撑以平衡外部压力。水较深 时,可用双壁木板桩,双壁之间用铁拉条或横木拉紧,中间填 土。其高度通常不超过6~7米。第二、木笼围堰 。在河 床不能打桩、流速较大,同时盛产木材和石料的地区,可用木 笼做围堰的堰壁。最常用的形式是用方木做成透空式木笼, 迎水面设多层木板防水,就位后,在笼内填石。为减少与河床 接触处的漏水,一般用麻袋盛土或混凝土堆置在木笼堰壁外 侧。近代也有用钢筋混凝土预制构件装配的笼式围堰。(2) 土石围堰。第一、过水土石围堰。农田水利工程导流作业时, 如果基坑允许被水淹没,则设置的围堰就要求过水,同时还 要对围堰堰脚和下游坡面进行合理的防护加固处理。其中, 常见加固方法如钢筋石护面、加筋板面、混凝土板护面等,

又以混凝土护面应用频率最高。第二、不过水土石围堰。如果农田水利工程基坑不允许被淹没,则搭设的围堰不得过水,应选择用不过水土石围堰。此种围堰形式取材更为方便,可以选择用废弃的土方或者材料,不仅可以降低施工难度,同时可以节省施工成本,对后期拆除作业的实施也有很大的便利性。(3)混凝土围堰结构。在水利工程施工建设中,混凝土围堰结构的使用时最为常见的结构施工方式。此种结构在具体应用的过程中,主要是在利用混凝土材料的基础上而进行施工的,此种结构形式的围堰工程具有非常高的强度和耐冲击性和防渗透性。且,在当前工程建设过程中,混凝土围堰工程的建设和使用能够很好的与水利工程等结合在一起,融为一体,且主要的建设方向为横向性的围堰,但是也有少量工程施工运用重力、纵向型的结构围堰形式。

# 3 农田水利工程建设中的围堰施工要点分析

农田水利工程建设中的围堰施工的要点主要表现为:(1) 围堰施工准备要点分析。农田水利工程建设中的围堰施工的 出口窄,施工过程干扰比较大,工期比较短,所以就对施工队 伍提出了很高的要求,并且施工前的准备工作也一定要相当 充分。为了保证堰体工程的整体质量,尽快填至设计高程, 帮助出口段的施工顺利;选择建筑材料时要十分谨慎,在开 工之前要保证各种材料及时到位,提前选入粘土料和堰体土 石料等。(2) 围堰连接施工要点分析。农田水利工程建设中 的防洪墙围之间的联接情况,将会对农田水利工程的正常施 工带来重大影响, 所以相关施工单位管理部门就需要对施工 过程中围堰防汛想相互之间的联接给予一高度的重视。在对 围堰进行施工之前,首先需要相关工作人员能够对施工现场 周围环境进行一个全面的考查。另外, 在联接过程中要实时 的检查联接情况,做到问题的及时发现;一旦出现了联接问 题,则需要立即进行填充黏土袋或沙包等操作;如果在水利 水电施工过后中的挖掘作业中出现了大量的河沙已经严重 制约到工程进度正常进行的,同样需要及时的采取有效措施 进行处理。(3) 围堰基坑排水施工要点分析。围堰基坑排水 主要包括了以下两大部分内容,即: 围堰基坑的一次性排水 以及围堰形成之后基坑的经常性排水; 其中围堰形成之后的

基坑经常性排水又分为了基坑经常性排水和围堰内侧的基坑一次性排水。围堰基坑的一次性排水,待堰体填筑形成后,基坑内排水工作开始执行,其中所排水类型主要有渗透水、内积水以及施工废弃水。基坑内经常性排水,此部分所排水主要包括了施工废弃水、渗透水以及天然降水等。(4)围堰拆除施工要点分析。农田水利工程建设完成后,需要进行围堰拆除工作,要借助水泵的作用向围堰周围区域注入充足的水,通常情况下都是以围堰内外水位达到一致为标准,该水位一般都维持在6米到9米。在拆除过程中,需要施工单位能够结合相应的工程投标文件,对施工现场进行勘察,其次,工作人员还需要沿着导流洞的方向进行退挖出渣,并将其运输到弃渣场,并做好后期清理工作。

## 4 农田水利工程建设中的围堰施工管理措施分析

农田水利工程建设过程中,为了保障其顺利实施,笔者 认为需要采取以下措施,加强围堰施工管理,主要体现在:(1) 科学编制围堰施工方案。农田水利工程建设中的围堰施工方 案编制需要结合岩土工程勘察结果,对比施工图纸,并对施 工现场环境进行实地考察,对各施工要求做到心中有数,对 于不合理的部分要进行适当的调整,保证可以为施工作业提 供正确指导。施工方案设计是否合理,在很大程度上影响了 整个农田水利工程的安全性与稳定性。一般在确定施工方案 无问题后,需要在围堰顶端设置观测点,保证各观测点间距 一致性,并定期做好观测工作。根据观测到内容的实际情况, 分析围堰结构搭设效果,必要时还需要配备挖掘机等大型设 备对周边区域进行处理。(2)合理设置围堰平面。农田水利 工程建设中的围堰施工时的围堰搭设要做好各项因素的综 合分析,结合工程施工方案设计要求,以及农田水利工程整 体构造,来对围堰施工方案内容进行适当调整,保证施工活 动可以顺利进行。为便于围堰内排水作业的开展,以及各项 交通运输和材料堆放要求,要求围堰结构主体应与基坑保持 20~30m间距。并在基坑开挖时,根据工程施工点地质环境, 来确定边坡大小。(3)加强围堰施工质量控制。第一,测量放 线。施工前建立相应测量控制点与施工标志,确定堰体施工 轴线,对施工方向和堰体砌筑范围进行控制,提高堰体断面

砌筑准确性。第二,设置护坡木桩。围堰搭设时,其底部位于水中较深淤泥中,为避免其出现滑斜情况,需要在堰体两侧设置护坡木桩,提高结构稳定性。第三,人工堆码袋装黏土。选择黏土或黄土,组织人工装袋,装填为编织袋容量 1/2~1/3 后,用铁丝或者细麻缝合,平放后上下左右错缝在一起,利用木杆钩工具将水中土袋放置到位并逐渐增加到设计高度。(4)严格围堰结构的细节处理。需要针对农田水利工程建设中的围堰结构防渗漏、防冲击与接头进行处理,最大程度上来发挥围堰结构所具有的功能。在针对围堰防渗漏施工时,需要遵循前中后施工原则,在围堰开始搭设时,就要对其进行防渗漏检测,及时对存在渗漏隐患的部分进行处理。在针对防冲击处理时,要分析建设环境水流特点,因为农田水利工程建设周期比较长,围堰受水流冲击影响大,要着重分析进度因素,选择合适技术进行优化处理,通过合理布置来提高围堰结构性能。

#### 5 结束语

综上所述,基于农田水利工程建设对于农业经济的重要性,必须保证农田水利工程安全运行,因此为了保障农田水利工程建设的顺利实施,需要合理运用围堰技术,从而实现泥土和水的分离,并且为了充分发挥围堰技术的的功能作用,在农田水利工程建设过程中,必须加强对其施工要点及其管理进行分析。

#### [参考文献]

[1]王会.关于水利工程围堰施工技术的探究[J].中国科技博览,2017(12):63.

[2]李栋.水利施工中围堰技术的运用与施工技术要点研究[J].工程技术研究,2017(11):57.

[3] 童骁.水利工程建设中的围堰技术应用及其施工[J]. 名城绘,2018(08):75.

[4]闫先照.水利工程施工中围堰技术的应用要点[J].中 华建设,2017(11):36.

[5]刘磊.围堰技术在水利工程施工中的应用[J]. 吉林农业,2018(08):46.